

经济观察

# 原油价格战打响

## 国内成品油是否会重回5元时代



OPEC谈判破裂,国际原油创近30年最大跌幅,一日闪崩31%,日内最低价至每桶31.02美元。油价下跌带动全球相关期货与股票市场狂跌,全球金融市场呈现出动荡态势。

从原因上看,在上周五,欧佩克与俄罗斯谈判崩,无法达成进一步减产150万桶/日的协议。上周六,沙特用降价、增产发动“全面油价战争”。

油价是否会保持低位?国内成品油是否会重回5元时代?天风期货研究所所长贾瑞斌、金联创石油首席研究员钟健、上海石油天然气交易中心高级研究主管曹新荣对此进行了分析。

### 1 油价下跌是暂时性的还是趋势性的?

与此前大跌基本面不同,油价或在2-3季度反弹。

预计原油价格要震荡一段时间,但还是短期,不会是趋势性的。因为低油价,沙特和俄罗斯都受不了,美国页岩油产量也会下降,因此可能在2-3季度随着需求复苏,油价开启反弹。钟健表示,此次这种价格极端下跌状态(仅2天就跌去15美元),严重缺乏基本面支持。这与2018年

油价大跌背后是美国金融危机爆发,资本市场中的资金流动性严重短缺不同,也与2014年下半年油价大跌后是“沃克尔规则”执行期将在2015年7月履行,强迫各金融资本疯狂从包括石油期货市场撤资不同。这一次大跌几乎全是因减产失败以及沙特以降价、准备放量而形成的恐慌情绪造成的。

同时,贾瑞斌分析,从中期来看,疫情终将过去,需求迟早会逐步恢复,因此油价的下跌也是暂时性的,或是过度恐慌造成的。

### 2 对中国是好事,还是双刃剑?

双刃剑:降低了进口成本,也会导致部分产业链上下游企业亏损。

我国目前大量的原油依赖进口,国际油价下跌有助于降低原油的进口成本。但原油价格下跌后,会导致能源与化工产业链商品价格的同步下跌,并导致部分产业链上下游企业出现实质性的亏损。如果原油价格长期处于低位,将会明显对我国的石化产业形成负面冲击。因此,能源价格快速下跌是对中国的一把双刃剑。

考虑到原油价格不会长期处于低位,专家建议政府在价格相对较低的位置适

当增加原油储备,并对部分临时有困难的生

产企业加以补贴或技术支持,以维持整体行业的相对稳定。

对此曹新荣认为,对于中国来讲,肯定是利好。中国是最大的原油进口国,高达70%的原油对外依存度,天然气45%对外依存度,原油、天然气价格降低肯定是对中国的成本控制有帮助。

### 3 对国内成品油价格有何影响?

5元时代可能重现,炼油企业利益价差或持续走宽。

国内成品油调价窗口将于一周后开启,适逢原油在该周期内出现了20%以上的大跌,预计成品油价格必将出现显著回落。价格下调幅度有望超过500元。行情激烈的话,可能重现5元时代。

对于成品油价格来讲,根据发改委的调价规定,当国际原油价格在40美元/桶以下时,成品油价格就不再跟国际原油的价格下调。这就相当于给成品油一个低价,那对于一个炼油企业来说,利益价差就会走宽,对于炼油企业也是利好的。如果油价不反弹的话,下次调价进入5元时代问题不大。

(张妹欣 张思源)

### 背景链接

本周原油重挫,首先是受到需求萎缩带来的压力,随后,各产油国为自保,打破了过去的脆弱减产协议,像沙特等国甚至选择增产来保障自己的财政收入,于是国际原油价格出现罕见性下跌。

油价的博弈主要集中在沙特跟俄罗斯之间。其实,2018年12月份减产以来,沙特承担了大部分减产份额,丢失了相当一部分市场,那么,沙特的诉求主要是沙特阿美的股价能够稳定、油价保持在一定水平。

俄罗斯同样作为原油出口国,如果不减产,沙特不可能自己去减产。所以俄罗斯之所以这样做,可能是想跟沙特多要一些政治筹码。其实俄罗斯一直在考虑减产问题,也做好了油价走向42美元/桶的准备。但俄罗斯也担心跟着沙特联合减产让美国占了最大的便宜。

对于俄罗斯而言,在会议之前并不是完全拒绝减产,只是有条件地减产。从外媒逐步披露的报道可见,由于会议期间发生了一些临时变故,使得OPEC与俄罗斯的分歧加大。

# 向「随地吐痰」宣战

惊蛰过后,天气变暖。非疫情重点地区的人们纷纷走出家门,享受久违的阳光。不过,一些不文明现象也随之“走上街头”:有人半挂着手口罩边走边吸烟,特别是还有人摘掉口罩随地吐痰后仍若无其事,街面、停车场痕迹斑斑……

“随地吐痰”是个老问题,而且在许多地方存在。且不说“秽物”给环卫工人造成多大的劳动负担,产生多少城市管理成本,单就其传播疾病的危害性而言,也应引起人们足够的重视。

痰是呼吸道的分泌物,含有成千上万的病菌。它是人体的废物,也是非典型肺炎、新冠肺炎、肺结核、流行性感冒、霍乱、麻疹等疾病的传染源。可谓“小小一口痰,病菌千千万”。

“不随地吐痰”早已是学校教育的“口头禅”,社会文明程度的“度量衡”,有的地方“文明促进条例”中已有明确规定。显然,“随地吐痰”不仅是个人素养问题,也是一种危害社会文明和公共卫生安全的行为,却总是被置若罔闻,多为人所诟病。

大家不要忘记,新冠肺炎疫情警钟仍在长鸣,卫生安全是人类时刻面临的生存问题。在这场全球性疫情面前,中国有足够的信心战胜病毒。那么,我们也应有勇气挑战未来的卫生隐患,向“随地吐痰”行为宣战,祛除这一“顽疾”。

在这场疫情中,数千同胞已付出生命的代价。如果能使大家警醒,用实际行动克服此陋习,某种意义上讲,也是我们的一大胜利。疫情过后,甚或现在就开始,相关部门可在全国范围开展“随地吐痰”专项治理活动,严厉整治这一习惯性危害公共卫生安全的行为。

当然,国家层面也应制定法律规范,将“不随地吐痰”写入其中,进一步要求人人遵守,成为公共卫生安全的维护者、监督者、受益者。(贾立君)

## 企业快讯

### 国网榆林供电公司 积极落实政策降低企业用电成本

本报讯(田露露)近日,为落实国家发展改革委印发《关于阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产的通知》,降低企业用电成本,除高耗能行业用户外,对一般工商业及其他电价、大工业电价的电力用户,计收电费时统一按原到户电价的95%结算。

为使政策落实到位,国网榆林供电公司第一时间全面梳理辖区内符合优惠电价政策的大工业及一般工商业客户,保证做到一户不落,并建立客户微信交流群,通过电话、微信群、邮箱等方式宣传公司最新电价优惠政策。

### 陕建二建集团 做好疫情防控 加大项目复工力度

本报讯(艾青春)近日,在做好疫情防控的前提下,陕建二建集团按照要求,积极复工复产,推动企业发展实现良好开局。

该公司加大项目全面复工力度,抓紧完善中标项目开工,对于存在困难未开工的项目,加大协调力度,确保项目全面开工。截至目前,集团省内在建项目已经全部复工,有54个项目3000余名劳动力进场,同时积极沟通,包车到安康、汉中等地接农民工回项目复工。



阳春三月好时光,各地复工复产忙。为保障复工复产出行安全,中国铁路西安局集团有限公司西安动车段扎实开展动车组春季检修工作,确保配属的112列137组动车组质量可靠、安全优质。图为3月9日机械师在对动车下部件进行检查。杨钧铨 摄



3月10日,在宝鸡人民公园里,市民戴着口罩,来到户外舒展筋骨,享受多彩生活。 倪树斌 摄

### 西安市决定免费延长居民供暖时间

据新华网 3月10日,西安市政府发布消息,为有效落实疫情防控工作,防止倒春寒等气温变化影响市民身体健康,保障市民居家生活舒适度,做好居家老年人、中小学生在防寒取暖,西安

市决定在不增加居民负担的基础上,再延长10天左右供暖时间,具体供暖时间将根据天气变化而定。延长供暖期间所产生的费用,由市、区(县)政府与供暖企业协商,予以补贴,居民无需再交纳额外费用。

据了解,本次延长供暖重点保障市民居家生活,以及医院、养老院、福利院等面向市民提供社会公共服务的机构。党政机关、事业单位不再延长供暖。

# 疫情期期间迎来求职旺季 各方支招如何搞定线上招聘



## 热点关注

### 1 应聘者来支招:充分准备

根据已经通过网络面试,拿到心仪企业的offer或已签约的毕业生的经验,给其他正在找工作的毕业生一些有用的建议。

重庆大学土木学院的史阳,不久前成功签约中建三局。关于网络面试,史阳给广大毕业生的建议就是,主要还是要对自己的专业领域进行深入了解,提高自身的专业素质。面试前准备一定要充分,不能因为只是网络面

试就放松而不好好准备。

由于情况特殊,如果大学生是在家里面试,最好提前与家人商量好,不要因为家人不知道而闯入视频中,给面试带来尴尬。另外,在面试前可以先与同学进行类似的视频演示,这样既缓解了紧张,也清楚自己面试时的大致情况,不至于手忙脚乱。

去年12月份,杨羽牧也曾参加过

高校都在陆续举办空中双选会。

空中招聘也叫线上招聘,通过视频进行面试,对于许多学生来说,都是第一次尝试,难免会有一些紧张,对于招聘企业来说,也是不小的挑战。

招聘面试,但这次的视频面试,更让她紧张。“面对面交流和视频交流还是有些差距的,面对面交流你可以看着面试官的眼睛,觉得很有沟通的亲和力,视频交流就有点难,总有一种自言自语的感觉。”她建议,要多去了解自己面试的企业信息,面试的时候回答问题要有逻辑性,不能大发散思维,要根据问题进行有效回答。

方需要在具体的操作方式上有所调整。

对他而言,他除了非常关注应聘者的学历、毕业院校、专业,包括过往的工作经历之外,还特别看重应聘者是否积极向上,有进取心,以及有吃苦耐劳和团队精神。应聘者在应聘时,如果有非常清晰的职业规划或者职业认识,是可以得到加分的。

### 3 业内人士提醒:今后不同岗位适用不同流程

每年春招是高校应届毕业生、有意跳槽者的求职旺季,大量的工作机会和实习岗位会在此期间密集推送,各类招聘让人应接不暇。

疫情之下,无接触的云面试已经成为了招聘的最基本要求。主流招聘平台已经全部上线了视频面试的功能,与此同时,在线招聘的企业也是雨后春笋般地增长。

根据各企业发布的招聘信息,今年的春招会,主要的招聘渠道会有线上职位发布、空中宣讲会、线上双选会、线上语音/视频面试等。有企业宣布实施“无接触春招”,会使用招聘平台、微信视频等手段进行视频面试,初步了解双方,后期再深入面试和补办手续。

汇博人才网人力资源专家李春杰表示,根据他们此前举办的多场线上招聘会,企业普遍接受程度不错。对于全网求职者,覆盖面比线下进场求职者更多,同时企业在时间和经济成本上都节约了。

但是,不同岗位对人的要求是不一样的。对于不同的岗位类别适用不同的招聘流程和方式,根据智联招聘的研究,以后一些基础性、事务性、技能要求不高的岗位将通过线上招聘来完成,而一些管理类、技能要求高的岗位还是会通过线上线下相结合的方式来完成人才招聘。(付迪西 曲瑞瑞 林祺)

### 2 HR们有话:基本要求不会变

其实,无论是线下面试还是线上面试,公司对入职者的要求基本是一样的。

某培训机构负责人王先生表示,除了对专业、简历的筛选,他们还要看应聘者是否有作为老师的个人素质,而这些内容仅仅通过视频面试难以确定,因此他们在面试结束后,还会等待机会进行线下模拟上课复试。

祝泰是一名有着十余年工作经验的资深HR,疫情期间他每天有数场视频面试。在他看来,空中面试其优缺点都非常明显。从工作效率而言,肯定有所提升,但面试的直观性,企业与候选人双方的了解程度肯定有所下降,加上有的岗位必须进行现场演练,线上面试是无法满足的。因为面试方式的变化,要求双

## 新闻直通车

### 今日起西安公共道路停车服务复产

本报讯(朱雪娇)为在加强疫情防控的同时加快推进复工复产工作,尽快恢复社会秩序,西安市机动车停放服务中心停车服务巡查员于3月11日早8时起到岗,引导车辆规范停放,具体收费时间根据疫情防控进展情况确定。

西安市机动车停放服务中心目前有停车服务巡查人员1600名,其中本市人员占总人数

31%,外地已返回本市人员占总人数62%。为了加强停车服务巡查人员的疫情防控工作,停放中心以管理大队为单位,建立了巡查人员健康卡、注册西安市“一码通”,通过审核生成绿码方可安排复工,对复工人员通过网络进行线上防疫知识教育,发放口罩、消毒液等防护用品,确保复工人员健康安全。

### 武汉大学突破口罩人脸识别难题

据中工网 近日,武汉大学国家多媒体软件工程技术研究中心王中元教授带领团队及时启动了口罩人脸识别的应急攻关研究,目前口罩遮挡人脸的识别精度达到90%,同时构建了全球首个公开的真实口罩人脸识别样本集。

该团队构建了全球首个公开的真实口罩人脸识别样本集,

含525人的5000口罩人脸、9万正常人脸,目前数据集已向社会各界免费开放。

据悉,该团队下一步将联合中科院通达、虹信科技、武汉邦拓电子等安防企业开展试用,服务于社区出入、校园管理、企业复工场景下的无接触刷脸认证应用,为疫情防控和企业复工复产贡献科技力量。



近日,随着气温回暖,在位于秦岭深处的汉中市佛坪县熊猫谷的秦岭大熊猫野化培训基地中,大熊猫“小馨”正在树上玩耍,十分活跃、萌态可掬,尽情享受美好春光。 陶明 摄

### 陕西工人报社关于2019年统一换发新闻记者证人员名单的公示

根据陕西省新闻出版局《关于2019年统一换发新闻记者证的通知》(陕新出字[2019]140)文件精神要求,陕西工人报社已对持有新闻记者证人员的资格进行了严格审查。

陕西工人报社接受社会各界和公众对本报社新闻记者的采访活动进行监督,对新闻记者的违规行为进行举报。现将报社符合2019年度新闻记者证核验标准的人员名单进行公示。

公示期:2020年3月6日-2020年3月12日  
监督举报电话:029-85225382 029-85223101  
陕西工人报社新闻记者证2019年换证人员名单:(24人)  
郝振宇 宫雪峰 田永刚 朱碧波 焦晓宁 郭玉军 薛生贵 阎瑞先 杨志勇 兰增丁 何军 刘强 毛静章 李静 李静 田丁 辉 郭荣军 白子璐 杨涛 周娅琳 白媛媛 韩晶 钟洁 张婷